

中國貨幣問題

書 藝 化 文 衆 大
種 七 十 第 輯 一 第

題 問 幣 貨 國 中

著 器 乃 章

版 出 社 化 文 衆 大

年 六 十 二 國 民

編主尊東楊
書叢化文衆大
種七十第輯一第
題問幣貨國中

分五角一售實冊每

翻印必究

版權所有

器 乃 章 者 著
局 書 新 北 處 售 經 總
店 書 活 生
局 書 明 黎

版二月二年六十二國民

目次

貨幣的意義和效用·····	一
1 貨幣的發生和它的特質·····	一
2 貨幣的價值尺度和價格標誌·····	五
3 貨幣的交換作用·····	九
4 貨幣的流通作用和它的必要數量·····	一三
5 貨幣的支付和儲藏作用·····	一六
6 貨幣的信用·····	一八

7	貨幣的世界性·····	110
二	中國貨幣的種類·····	113
8	封建性的貨幣·····	113
9	資本主義性的貨幣·····	118
10	列強在華的貨幣·····	131
三	中國貨幣制度的改革·····	136
11	廢兩改元問題·····	136
12	新貨幣制度·····	138

13 外匯本位制度……………四四

四 列強對華貨幣權的爭奪……………四八

14 華幣和英鎊的連繫……………四八

15 華幣和美元的協定……………五三

16 日金的進攻……………六〇

17 中國幣制的前途……………六五

中國貨幣問題

一 貨幣的意義和效用

1 貨幣的發生和它的特質

我們平常所說的貨幣，是指金元或銀元而言，因為只有金銀，才是真正的貨幣，它是一切商品的等價物，表現一切商品的價值和價格，它可以購買一切商品，因為它同樣是社會勞動的產物，具有一定的價值。一般的說來，貨幣這個名詞，不單是指金銀，在貨幣範圍內，還有代表金或銀盡着價值尺度、交換、儲藏……等等作用的紙幣，此外，還有盡着輔助作用

的銀角銅元……等輔幣，這些東西，在商品流通界，也和金銀有同樣作用，所以它也是貨幣，不過金銀是主要的貨幣，是紙幣的真實基礎了。

貨幣發達到現在這樣完備的形態，是在商品經發達到了頂高階段，換句話說，到了資本主義社會經濟時代，貨幣才異常複雜而普遍起來。在貨幣剛剛發生的時候，它的性格，還沒有現在這麼複雜。

在古代社會裏，因為人民的生活還只限於極簡單的生活資料的時候，人類是以自給自足來維持生活，即是以他們自己的勞動所獲得的東西，來供個人或一家族的衣食住。但是到了人民生活要求逐漸提高；生產力一天一天發達起來，交通慢慢便利之後，個人單純的生產物不能滿足需要時，往往發生了互相交易的行爲，就是拿自己的剩餘物品，換取他人的剩餘物

品，這就是所謂物物交換。物物交換發達的結果，一種貨物往往成了一般交換的工具，比如一頭牛或一隻羊，可以和其他多數價值相等的東西交換，即羊或牛成了別種貨物的等價物，換句話說，羊或牛本身有價值，而它又表現其他多數貨物的價值；拿它可以購買別種東西，它具有測量別種貨物的價值作用，這就是貨幣的萌芽。

到封建社會：領主間不斷的掠奪戰爭；使交通相當發達了，物品交換的欲求更加增大，同時商也隨之興起，商品交換更加複雜，於是物物交換不能滿足這種要求，加之攜帶不便，需要一種能夠購買任何商品的工具，既要價值較貴，又要耐久和攜帶方便，因此銅塊或銅錢便被採用為交換工具的貨幣了。後來，又因經濟日趨發達，農業的發展，狩獵游牧業、漁業

……等等的盛興，單是銅錢還不夠用，又產生了銀幣、紙幣，隨之兌換店票號也出現了。這樣貨幣才慢慢的發達起來。在日下資本主義社會裏貨幣的形態發展的頂高，除正式貨幣以外，還有國際匯兌、證券、私票甚至公債（公債可以說是財政貨幣之一種，它具有信用價值，可以作抵押或保證金之用，只是不在市而流通而已），都一齊活躍在市場上了。

貨幣和其他商品一樣，它也是社會勞動的產物，是一種商品，它具有真實的勞動價值，所以它能够表現一切商品的價值。在交換和流通過程中，它是一般商品共通的等量形態，一切商品和它比較以後，都表現它們自身的價值，因此它是商品價值中一種共通的最高的形態。

簡單的說，貨幣是表現其他一切商品共通的交換價值的特殊東西，它

是抽象社會勞動的體現者，同時又是商品生產者的交換聯繫工具，是私人勞動合併到社會勞動體系中的具體表現。

2 貨幣的價值尺度和價格標誌

既然，商品經濟的交換，具有非常複雜的特性，那麼商品的購買、交換、週轉，就非要最簡便而最一般性的貨幣不可了。貨幣本身，也是一種商品，也含有價值，但是它的最大任務，是在表現一切商品——貨物的價值，比如某種商品，是社會勞動的產物，即是說它是由人工製造出來的，所以它本身是一件有價值的東西，但是，如果它靜靜的躺在倉庫裏，而不被人買賣（即不入交換市場），換句話說，它不和貨幣價值比較起來，商品的使用價值就不會反映出來。

因此，貨幣和別的東西交換起來，不單表現了它的價值，同時還更重要的的是證明了那種商品的價值。因為普通的貨幣，比如一塊錢，是當十角用的，它的價值被社會勞動量所規定了的，它用不着別的東西來證明它的價值，反之，貨幣的存在、貨幣的作用，是在鑑別一切商品的價值，譬如說，一斤鹽等於二角錢，那麼五斤鹽，就等於一塊錢，這就是說，鹽的價值和貨幣比較之後才被證明。一斤鹽等於兩角錢這件事，就是鹽的價格，因為鹽未和貨幣比較（即交接）之前，它本身只具有價值，在和貨幣交換的時候，它才有使用價值，即值得被人買的有用的東西（即有價值的東西），等到鹽的價值被貨幣確定之後，即一斤鹽被規定為二角錢的時候，鹽的價格就成立了。簡單些說，凡屬某種商品被標出一定的價錢，或和貨

幣交換起來而成立一定的價錢的時候，都稱爲價格，即商品價格。

我們剛才舉出鹽和貨幣交換後才表現出它的使用價值和價格，不過是一個簡單的例子。貨幣是專門證明一切商品的價值和價格的。貨幣是一切商品的天秤，要曉得某種商品值多少錢，只要把它拿來和貨幣一比較就明白了。說貨幣是商品價值的尺度，無非是說貨幣是衡量某種東西的長短的尺，比如一疋布，起初我們並不曉得它有多少長短，我們用尺一量，就明白這疋布有幾尺幾寸。

但是一切商品，是不是和貨幣比較之後才有價值呢？不是的。它和貨幣交換之後，不過表現了它的使用價值和價格，原來它本身是有價值的。商品的價值並不是由人們的慾望所規定的，並不是我們覺得這個蘋果好

吃，就以爲它值錢，也並不是覺得這布好看，才以爲它可以賣錢，這是物神崇拜者的觀念說法，是空想的物價。

一切商品的價值是由於社會勞動力所產生的，因爲不論那一種商品，都是人類勞動生產力的產物，即是勞力所製造出來，因此，商品價值的真實基礎，就是社會勞動。貨幣——金貨或銀貨，也同樣有價值，因爲它也是由社會勞動製造出來的。

金屬貨幣之所以成爲價值的尺度，就因爲它自身具有真實的價值，——即金或銀。紙幣（單純的符號）本身是沒有價值的，它不是真正的商品（製造紙幣的一點勞動量除外），只有它是代表一定數量的金銀時，才具備真實的功用，換句話說，它必須有金銀作準備，才有價值，單靠票面

上記明的價目，是不能算數的。比如戰後德國的馬克之所以一文不值的，就是因爲它沒有真實的金準備。

貨幣的價值尺度效用，同時也就是價格的標誌，價值是一定單位的金子所包含的社會勞動量，而價格標誌是表現一定單位的金子的重量。因此，作爲價值尺度的貨幣，可以把各種不同的商品的價值轉化爲價格，而作爲價格標誌的貨幣，則可以計算金子自身，

3 貨幣的交換作用

貨幣的存在，不僅和某一種商品相交換，而是要和無數種類的商品相交換。在商品生產和交換發展的初期，人們爲了滿足生活上的慾望，往往用貨幣和與生活有關係的各種商品交換，但到了目下，商品變成營業及生

殖利潤的工具。

目下的商品交換過程，不是單純的甲種商品和乙種商品直接交換，而是以貨幣作媒介間接交換。比如生產穀物的農民，需要煤油的時候，他就不是採取原始時代的物物交換方法，拿自己的穀去和別人的煤油直接交換，而是拿賣卻自己的穀物後所得的貨幣（銀錢），去購買煤油商人的煤油，因此貨幣在穀物和煤油中間，起了媒介作用，使農民得到煤油，而煤油製造人，又可拿出賣煤油所得的貨幣去購買他所需的別種東西，所以，貨幣使穀物和煤油交換起來，這種作用，叫做貨幣的流通（站在商品交換方面說，就叫做商品流通）。如果我們把這種交換過程，作成一種公式，就是：

第一種商品（穀物）——貨幣——第二種商品（煤油）。用英文字母來表示，就是：

$$W_1 \xrightarrow{C_1} M \xrightarrow{C_2} W_2$$

因此，貨幣在流通的各種商品中間，作媒婆的工作，而發揮它的流通手段的機能。在各種商品的流通過程中，一種商品和別種商品直接交換的時候，所存在的商品中的矛盾（即商品價值上的矛盾），在貨幣媒介上，更加複雜而擴大了。貨幣的流通過程，是起因於商品的流通過程，就是由商品變成貨幣，再由貨幣變成商品，這是貨幣及商品流通過程的基本形態。即：1， $W_1 \rightarrow G$ 由一種商品轉換貨幣的過程，11、 $G \rightarrow W_2$ 由貨幣轉換為別種商品的過程。

由商品到貨幣的過程，就是商品的販賣過程。這種過程，是一種商

品；以貨幣爲媒介，轉換爲別種商品的總過程中最重要的關鍵。因爲一種商品賣卻了轉換爲貨幣的時候，表現了它的價值及使用價值，以及社會勞動的生產物，假使沒有賣卻，它的使用價值及價格（商品價值的貨幣表現），都不能表現出來。

商品流通過程和貨幣流通過程；到日下極端複雜起來了。譬如，張三賣一疋布給李四，李四賣給阿貓百個雞蛋，而阿貓又買張三的一疋布，這樣的商品交換過程，就使貨幣的流通過程，迅速而簡便，這四個人中間的交換，就只要阿貓付一定的貨幣給張三，這場交易就很快的了結了。所以貨幣的交換作用（即流通作用），是商品生產及經濟生活中，最重要的一個因素。

4 貨幣的流通作用和它的必要數量

某種商品，被買到手之後，往往隨時消耗了，同時貨幣一流轉到手裏，也往往隨時被消費（再流通）了，但是，貨幣和商品不同之點，就在商品的物體，往往被消滅了，而貨幣的耗費，不過由甲手轉到乙手，以至流轉給一切人。比如農民購買煤油，他的貨幣就轉到煤油商人手裏，煤商人再買綢緞的時候，這種貨幣又轉到綢緞商人手裏去了，即再消費了，因此，貨幣是常住在流通界，而徘徊於商品交換之中，作商品的媒介，所以貨幣的流通，是週轉商品的流通，而市面上所需要的貨幣量，是依存於流通商品價格的總額的。

現在，我們假定市面上總數一千圓的流通商品。然而，貨幣的流通數

量，不是也要一千圓呢？不是的。因為一塊錢，一天要流動幾次，比如一個工人賣一塊錢的炭，再去買一塊錢米，而米商再拿這塊錢去買布，而布店又拿這塊錢去買糖，那麼一塊錢，一天之內就週轉了四次：

一塊錢的炭

一塊錢的米

一塊錢的布

一塊錢的糖

合計四元。貨幣的流通越快，則它對於商品週轉的次數就越多。所以，流通界所要的貨幣數量，就等於以同樣多的貨幣流通的平均回數，來除流通界的所有商品的價格總額。如果一塊錢，一天流轉五回，那麼一千

塊錢的商品，就不要一千塊錢去週轉，只要二百塊錢就夠了。

同時，所有的商品並不一定完全要用現金去買，有時，也可以用信用購買的，這種不用貨幣購買的商品價格，就可減少一部分必要的貨幣數量。又，比如一個月以前以信用購買了一百塊錢的米，到今天是必須還賬的日期，那麼今天就非支付一百塊錢不可，因此，必要的貨幣數量中又增加一百元了。但是信用交易一普遍起來，彼此債務相抵，往往市面上必要的流通貨幣，總要比流通的商品價格少幾倍。

因此，市面上必要的貨幣數量，往往要靠下面幾種情形來觀察。一、市面上流通的各種商品價格越高，所要的貨幣就越多；二、某一天以信用販賣的商品越多，所要的貨幣就越少；三、限期支付總額愈多，所要的貨

幣也愈多；四、貨幣支付額相抵消的愈多，則所要的貨幣數量就減少；五、市面上貨幣流通速度越大，則所要的數量就減少。

5 貨幣的支付和儲藏作用

在商品交換過程中，貨幣的支付作用也是極重要的。普通商品買賣，都是用現金交易，假如手中沒有現金的人，休想得到別人的商品。所以在現金交易之下，持有商品的人，以此換取貨幣，持有貨幣的人，則可以購買商品。但在交易發達的現代，往往不靠現買現賣，單憑信用，也可以交易的。比如農民向商人購買肥料，約定秋收後付款，到期償還，像這樣的信用交易，目前極為普遍。所以不管現金交易也好，信用交易也好，貨幣本身，總是一種支付手段。（即是說，在信用借貸期間，沒有貨幣的流

通，到了農民向商人還款的時候，用貨幣支付就得了）。

然而，貨幣是不是當做流通手段或支付手段而常常流轉於流通界呢？不是的。貨幣往往要作為儲藏手段而被儲蓄起來的。第一、人們為滿足他的慾望與奢華，往往用金銀做成耳環、手鐲、牙齒，使它脫離流通界而隱藏起來。同時大部分的現貨藏在金庫或地下，以備別種用途。

第二、商人或農民，為了購買他將來所必需的東西；或者覺得目前的商品價格高，不宜購買時，他必定儲藏若干現金，以為將來之用。第三、如果，地的紙幣信用不佳，現金價格超過紙幣以上，而以儲藏為有利時，現金也會被藏蓄起來，因此，在這三種情形之下，無論紙幣或現金，都有暫時藏匿的可能（不過這決不是十分長久的），貨幣就離開流通界而

變為儲藏手段，暫時停止貨幣流通的機能了。

6 貨幣的信用

我們已經說過，貨幣是以金銀為基礎的，只有它具有真實的價值——社會勞動價值，和其他一切商品同樣是社會勞動的產物，因此它才能作為一般商品的共通等價物，才能衡量別種商品的價值和價格。所以我們所認識的真正貨幣，是金銀。

商品經濟異常發達的結果，金貨幣或銀貨幣，往往不能滿足流通界（市場）的需要，必定要一種能夠代替行使金銀職權的東西，所以就發生了紙幣。紙幣本身是沒有價值的，它只有照票面規定的數目，代替金銀的時候，才有價值，它才以真實貨幣代理人的資格，在市場上盡着各種職

能，否則，它便毫無用處。

金和銀是相當永久的貨幣，因為它具有真實的價值，紙幣就不是這樣。紙幣既是代表金銀的東西，假使金銀的準備量減少了，而不能照紙幣票面的數目兌現的時候，紙幣就要跌價，它就不能照票面十足的在市場上流通，就要發生信用恐慌，甚至完全成爲廢物。

紙幣要能够保持它的效能，它背後必須有一種保護人——現金準備。照票面看來一張記明「拾圓」的紙幣，就要有拾圓現金，假使有人把紙幣拿到銀行去兌現，那麼就非支付拾圓現洋（或現金）不可，否則它就要失去貨幣的價值。持有紙幣的人不一定每人都需要現洋，因為紙幣常在流通，只要它有現金作準備，即有貨幣信用，是不需要現洋使用的，因此也不要

十足的準備金，只要六成或七成就够了。

如果一億元現金準備，照紙幣發行所規則，只能發行一億五千元或二億元紙幣，對於紙幣的信用是沒有影響的，假如紙幣發行數量增加到三億元或四億元時，紙幣價值便會隨紙幣的增加現金的減少而低落，因之，常常惹起信用恐慌。這種現象，在實行大量通貨膨脹的時候，特別容易引起紙幣信用的動搖，發生兌現或發行機關倒閉的事情。所以紙幣有無價值，是由現金來決定的，即由社會勞動所產生的真實貨幣商品而決定的。

7 貨幣的世界性

前面我們已經說過了貨幣的幾種效用：價值尺度、交換工具、儲藏工具及支付工具。一國的貨幣，在一定的國界內，它能夠發揮它的一切效

用，比如用銀國，它特有的銀幣及代表銀幣的紙幣，都能毫無阻礙的流通，但是如果它跑進了國際貨幣市場，它不能原本原形，使用於任何國度，所以某種特定的貨幣，只有通用於某一國內。

隨着商品經濟的發展，商品已突破了國界而成爲世界的了，同樣，貨幣也成了世界的貨幣，即一國的貨幣是有世界性的，商品的世界交換過程，把貨幣也一同帶進世界的大天地裏去了。

貨幣走進世界市場裏而去，穿着原來的服裝是不成的，世界貨幣市場裏面所尊重的不是某一國貨幣的形式，也不是紙幣；而是它的本質——金的重量。世界貨幣匯兌和貨幣決算，是看這國家的金條金元含有多少重量，而和他國的相比較，才能決定這國的多少貨幣，等於別國的多少貨

幣，同時金和銀在國際匯兌或決算時，也以一定重量的金子，等於多少銀子，因此，世界貨幣是以金銀爲本位的，只有金銀才能在世界商品市場活動。

這兒，所說的世界貨幣，還是以國家貨幣爲單位，拿各國的金銀來比較，用匯兌的方法把它們聯繫起來。目下，還沒有一種特別製定的通用於各國的世界貨幣，因此貨幣流通世界時，就要脫下它的外衣，而赤裸裸走入世界市場；換句話說，貨幣不能以原形和別國貨幣相交換，而是以金銀相比較相交換，所以，世界貨幣是以金銀爲基礎，各個國家的紙幣在世界市場是喪失了作用的。

二 中國貨幣的種類

8 封建性的貨幣

在半殖民地的中國，有三種勢力存在着——封建勢力、資本主義勢力及帝國主義勢力。倘使我們要研究明白中國社會的政治經濟結構，從貨幣方面着手，很容易把它的形像描繪出來，因為這三種勢力，在貨幣方面表現的特別明顯。

中國貨幣種類的複雜，恐怕要算世界第一。資本主義性的貨幣勢力，目下固然取得了統制地位，可是它並沒有把封建性的貨幣勢力打倒，封建性的貨幣不僅在都市在鄉村佔有很重要的地位，而且它在市面上，還當着

支付手段和流通手段而活動着。同時在華帝國主義貨幣勢力也未削減，反而它的控制力量，比較從前更加強大了。

首先，封建性的貨幣，是由於中國半封建性的社會制度和半封建勢力的割據而產生的。因此，要講到封建性的貨幣，必須先說一說封建性的社會。

從表面上看來：中國社會好像披上了一件資本主義的摩登外衣，幾個大都市，都帶着濃厚的資本主義的彩色，可是實際上，半封建的成分，依然參差在資本主義式的都會裏，不管工商業的經營方式也好，人們的生活習慣也好，封建彩色還是強烈的存在着，至於政治機構中，這種勢力仍然佔主要地位。

在各省各地，軍閥割據，特別顯明，農村中封建殘餘的土豪劣紳，仍然保持着他們的統治地位和剝削勢力，因為，他們爲剝削民衆，增殖財富，除了憑借政治力量而外，就創造最有利的剝削工具——貨幣。

既然封建性貨幣是隨着封建殘餘勢力的割據和剝削作用而產生的，那麼它的種類就很複雜。封建性的貨幣，過去在東三省發展的頂高，奉天省鈔票差不多是典型的封建性的貨幣，紙幣的濫發，保證金的空虛，在數量上（約三億元），在發行和流通範圍的廣闊上（奉、吉、黑、熱、直隸，豫……）恐怕要算全國第一吧。不久之前，四川各軍閥的私立銀行，各軍隊的軍用票、私票及銅元的鑄造，幾乎成了四川省的法幣，在它壓迫下的民衆，是沒有人敢拒用的，據過去的估計，四川省各軍閥所發行的票紙，

不下三千萬。在兩廣，這種情形，也沒有什麼差別，廣東毫洋，可以說是封建割據下封建性貨幣的典型，就在去年施行的新貨幣制度，也不能在兩廣發生效力，廣東省政府把省銀行所發行的鈔票，改稱「法幣」，就可想而知了。

說到山西，那更高明，閻主任不但覺得洋錢鈔票在山西省境內流通下去，有損山西的經濟利益，反而提倡發行什麼物產證券，代替法幣及現金的流通，不用說，就完完全是爲維護地主經濟利益的貨幣形態，就性質上說來，自然是封建性的貨幣。

封建性貨幣的發行機關，除開各省縣政府、省銀行（省銀行發行的鈔票原差不多都是爲當地政府及軍閥而用的）及軍隊而外，最主要的恐怕要

算錢莊、典當和商號了。北方的票號和南方的錢莊銀號（內地的）是封建性貨幣發行和流通的總機關，錢莊的莊票及小票，成了營業上支付的主要工具，而各地商店所發行的私票，（如十文票、五百文票一千文票之類）也在某一地方佔很重要的地位。比如江西的私票在全國是頂發達的了，江一市的私票就有十餘種之多，其他各省，幾乎都有，據統計家的估計，全國私票，大概有一億五千萬元之多吧。

此外，銅元是中國的「國粹」，到目下，形式上雖然有了變更，但仍傳統的封建性的貨幣，而它所表現的封建勢力的割據性，特別明顯。譬如四川軍閥割據最厲害而銅板的鑄造也最紊亂，各大小軍閥都有幾架製造銅元的機器，要用多少，就造多少，如遇戰爭時，怕製造不及，於是把一

塊銅板上，印上二十、五十、一百的記號，盡量的增加自己的財富，殘酷的剝削人民，所以四川銅元的種類和數量特別複雜。在湖北、湖南，通用當二十文的銅元，江浙一帶通用當十文的銅元，而在北方卻通用當五十文的銅元，這種封建性貨幣的存在，正是表示封建的經濟勢力和封建殘餘的割據特別厲害。所以，從貨幣方面看來正給流俗經濟學家及御用學者們所說的中國已經資本主義化的理論一個當頭棒喝。

9 資本主義性的貨幣

這裏所說的資本主義性的貨幣，是指「法幣」和銀行紙幣及政府發行的銀元而言。北京政府時代，只有庫券之類的東西，並沒有一定的政府貨幣，那時的官票、銀洋，發行權極不統一，貨幣的地方性是很濃厚的。國

民政府成立後，才有中央銀行發行的鈔票，起初，流通範圍並不廣泛，至南京奠都後，中央紙幣的發行數量和流通範圍，才逐漸增加而擴大起來，新銀元（孫頭元）的鑄造也通行國內，但是，中央紙幣的總數，還趕不上中交兩行的發行數量。

北京政府時代，中國交通兩行的鈔票，法律上雖沒有規定它是法幣，可是，事實上，它是以國家紙幣的資格流通於世的。這二家銀行發行的鈔票，以中國銀行為最多，交通銀行次之。後來銀行業務發達，享有發鈔權的銀行，計有中國實業、中國墾業、四明、中國通商、工農、中南、中國興業（已倒閉）等七家，合中央、中國、交通，共為九家。九家銀行所發行的紙幣，總數約四萬萬元左右。但自新幣制實行後，上述七家銀行，除

中國工農外，其餘的發行權都被取消了，鈔票的發行完全集中在三法幣銀行（中央、中國、交通）手裏，目前的發行總數，已增至九億元以上了。

因為中國幣制不統一，鈔票的種類就有九種之多，銀元也有好幾種，我們日常所見到的，就有袁頭洋、孫頭洋、大清洋、佔人洋；等。銀洋的總數，究竟有多少！無法統計，就一般的估量，大概總在三億元左右。至於輔幣的發行總數，約有一億二千五百萬元，但它的種類，可特別複雜，就我們所知道的，銅板方面，有私銅板、黃銅板，銀角方面，有藥水角、油板角、鉛板角、私板角、廣東角、江南角、閩角、叉旗角、啞板角、老九年角、新九年角、老十一角、老十二角，紙幣方面，則有一角、二角、二角五分、五角的，而新發行的大洋角，又有二角一角五分等三種，種類

之多，是任何國家所趕不上的，這種情形，只有半殖民地的中國才有。

銀行紙幣，可以是中國民族資本發展的產物，就性質上說，它是資本主義性的，但是和銀行紙幣站在同一系列之中的各省銀行紙幣及銀角，卻是有地方性的。同時，中國幣制的混亂，主要的是由於帝國主義勢力的壓迫與阻障，使中國幣制無法趁早統一起來。

10 列強在華的貨幣

帝國主義侵入中國，首先就帶來了三種「法寶」，第一是武力，第二，是不平等條約，第三，是侵略經濟，其中以銀行勢力、金融資本、即貨幣勢力爲主要。

帝國主義侵奪半殖民地中國的最大欲求，頂起碼的，是推銷過剩商

品，攫取廉價的資源，而執行這種經濟侵略的主要武器，就是全靠在華的外商銀行。因為外商銀行，不但控制着中國經濟和貨幣，並且支配着中國的進出口貿易，中國經營進出口的貿易商，——特別是進口商，十分之八九是外人的資本，而十分之八九的經紀人，又是各帝國主義侵略華的爪牙，所以，它們利用侵略中國經濟的大本營——銀行，可以支配中國經濟的各個部門，尤以對貨幣的支配為主要任務。

帝國主義在華的發鈔銀行，有英國的匯豐、麥加利，美國的花旗，日本的正金、台灣、朝鮮，法國的東方匯理銀行等等。發行總數約合國幣五百億六千餘萬元（根據民國二十一年各外商銀行發行報告計算），最近一兩年以來，各外商銀行的發行數目（在華日本銀行的發行逐年增加），雖然

沒有大的增長，可是單拿已發行總數和一九三六年以前中國發行數量比較起來，顯然佔了優勢；因此，列強支配中國經濟的強大勢力；是一見而知的。

外商銀行發鈔最多的，要算英、美、法、日的銀行，因為它們的資力最雄厚，在中國經濟上的權勢也最大，它們儘可適應它們的侵略（如借款、投資、對華進出口貿易等等），而增發鈔票。外商銀行的發行保證準備金，並不是它本國的金磅、美元或法郎，而是中國民衆的存款白銀，所以帝國主義在華的一切財產，都是從中國人民身上剝奪去的，中國國民經濟就是帝國主義在華經濟的基礎。

帝國主義侵略中國，是和中國的封建殘餘勢力勾結着的，所以，它的

貨幣發行，也是有相當的割據性的。英國在華貨幣，在香港華南及華中，有着強大的勢力，控制着商品流通和民衆的經濟生活，而它對華的借款，則支配着整個中國財政；鐵道、航海、礦山、水利的投資，則支配中國全部交通的十分之七八。美國的貨幣勢力，到目下爲止，還只在華中一帶，可是最近二三年來美國對華貿易，卻每年佔着首位，它的勢力，正在日益擴大之中

日本在華的貨幣勢力，過去在東三省發展的預強，傀儡「滿洲國」成立後，東四省的貨幣，完全變成了殖民地貨幣。最近華北的貨幣，在日人計劃的中日滿提攜之下，也受日金的操縱，走私的盛行，關稅收入也大受影響，特別是冀東防共自治政府，最近巴樹立了傀儡貨幣權，其受日人的支

配，更是不用說了。冀省銀行，更是日人的工具，上海方面，日人已發行二百萬元日幣，且有增發至五百萬之說。在福州廈門一帶使用日幣，已是彭明昭著，日幣的侵略，和它的軍事侵略一樣，異常迅速的伸張起來了。

法幣的勢力，目前還只支配着雲南，可是它在雲南的地位，正如它在安南一樣強大，一樣鞏固，或者我們可以這樣說，法國是雲南事實上的最高支配者。

目下，帝國主義的侵略瓜分或獨占中國的力量，更加緊張了，這迫使中國滅亡的危機更大。現在它們不是消極的增發鈔票，而是運用它們強大的經濟力量，來破壞中國經濟，奪取中國的貨幣權，使中國加速的殖民地化。

三 中國貨幣制度的改革

II 廢兩改元問題

過去，中國貨幣是以「兩」爲單位，國際收支與國內交易，都以「兩」爲計算標準。但銀兩幣制，對於國民經濟的損害非常之大。第一，當一九三一年，世界金價甚高，而銀價則異常低落，償還外債，海關收入以及商業買賣，無不受金貴銀賤之損失與痛苦，當時銀兩雖爲法定通貨，可是，成色不一，標價輕重不同，兌換上往往吃虧。第二，銀兩呈爲一般支付工具，可是它的普遍性不及銀元的大，它本身不是最普通最簡便的流通工具，同時，銀兩總數不過七千幾百萬元，無論如何不够市面的流通，而那

時的銀元，則已有二萬二千幾百萬元之多，銀元已成最通行的貨幣。第三，以銀兩爲單位，在銀元的存在之下，無論國際匯兌，或國內交易，都要把銀兩換成外幣或銀元，匯兌上的損失，實在是無益的浪費；而且封建性的銀兩的存在：對於國民經濟的發展，也是一個有力的障礙物。

當時，我曾主張，廢兩改元已成爲中國幣制上經濟上的急務，廢兩改元不但不會損害國民經濟利益，反而可以減少對外貿易上賠款付息上的種種損失，並且，海關收入及財政收入，也可以相當增加。

這一主張，當時雖然遭過高談大局大勢，列舉似是而非的藉口來反對破壞，然而這一主張，在社會的要求和輿論的同情與贊助之下，終於得到實現。

廢兩改元的實現，在中國幣制改革上，可以說是空前的創舉，這不但使幣制統一起來，而且對於金融的整理，貿易的便利，盡了極大的推進作用。廢兩改元，雖已享有歷史上的價值，但是，並沒有把中國幣制改變為極其完善的東西，它只是對封建貨幣勢力給了一個迎頭痛擊，對帝國主義經濟勢力，作了一番解放的掙扎，然而幣制改革，還要依事實需要而逐漸執行。（關於廢兩改元問題詳情，可參看章乃器論文選卷四——生活書店總經售）

12 新貨幣制度

廢兩改元後，銀元的流通逐漸統一起來，對於貿易確實給與不少的便利，可是它一點也不能使國民經濟好轉，也不能解決財政上的困難。所以

自一九三一年（民國二十年）以來，因為東北失陷，農工商業的破產越發嚴重，財政上的支出，特別是軍費的浩大，使國庫收入減少，財政異常困難。

尤其是美國實行白銀政策，向海外收買白銀以來，金價跌落，銀價高漲的結果，中國白銀隨着海外銀價的昇漲而暴騰起來，所以中國的投機家，特別是在華外商銀行，紛紛運出大量白銀，出售高價，以獲得豐富的利潤，使上海的存銀，由六億元，不數月間，突然減至三億二千餘萬元。因此，作為發行保證準備金的白銀的減少，使市面的週轉，梗塞起來，紙幣的信用也在不安定中，所以，一九三五年春彌漫在全國的大金融恐慌就爆發了。

美國白銀政策的打擊，完全暴露了半殖民地中國經濟的弱點。倘使財政上的支出，是在輔助產業，開發農業經濟及工業經濟，國民經濟的繁榮，自可建立鞏固的金融基礎，即使稍遇風險，也決不至受到致命的損失。倘使，中國是一個獨立自主的國家，有了堅強的貨幣制度、海關行政權，取消了不平等條約保護下的外商銀行，即使列強以任何經濟侵略，我們固身自立，也決不會一任外人的播弄。然而中國海關行政權握在外人手裏，大批現款也存放在外商銀行，白銀政策一來，中國白銀任人搬去大半，中國金融幣制，任人蹂躪得遍體殘傷，以至日益崩潰下去。

同時，財政上的支出，本來就是用挖肉醫瘡的辦法也行不通了，加上白銀政策的打擊，更是支持不下去，所以那時金融恐慌爆發了，同時也正

是財政恐慌最嚴重的時期，財政上對於金融方面的虧空，也是促成金融恐慌發生的一個原因，這許許多多因素，都是一九三五年春大金融恐慌的種子。

就在這種嚴重的局面之下，新貨幣制度就於一九三五年十一月四日誕生了。

帝國主義趁着中國幣制動搖的機會，便加緊奪取中國貨幣權，以貫徹它控制全部中國經濟的陰謀。英帝國主義的經濟侵略使華使者李滋羅斯，便是幫助中國改革幣制，使華幣加入英鎊集團的策劃者，這一事實，已是世人公認的祕密，已無掩飾的餘地（此點後面詳述）。

新幣的第一個任務，是收白銀爲國有，即放棄銀本位，而代之以名義

上兌現的「法幣」。第二個任務，是取消六大銀行的發行權（見前述），指定中央、中國、交通三行爲法定的發鈔銀行，並特許中國農工銀行有一億元的發行權。第三個任務是售出大量白銀，穩定外匯，平衡國際收支。第四個任務是，藉口停止使用現銀，鈔票不夠流通，發行十四億六千萬元統一公債和三億四千萬元復興公債（新幣制與新公債的實行時期，雖有先後，然而終不出一貫的財政計劃）。

新幣制，雖然標榜救濟經濟恐慌，復興生產事業，然而經濟恐慌依然如故，生產事業的沒落有增無減，實際上，都是爲了解決財政恐慌。中國財政困難，二三年以前是靠借外債過日子，現在外債借不到手，國內稅收又是山河日下，爲了填補每月二千萬元乃至二千五百萬元的財政虧空，只

有發行公債一條路。

那麼，新幣制是不是通貨膨脹呢？無疑的是有限制的通貨膨脹，是正式通貨膨脹的開端。雖然目下還沒有走上通貨膨脹的極端，可是，現銀日漸減少，財政支出日漸增大，不久的將來，本格的通貨膨脹，恐怕是不可避免的啊！

新幣制實行後，紙幣的增發與幣值無形的跌落，使物價一般的提高了，反之，大眾的購買力，卻日益低下，市面雖因物價高漲而頓呈活狀，可是那隻刺激了投機買賣的盛行，增加國民經濟的不利。物價提高之後，工錢職業者的薪水，並沒有相應增加，失業羣衆，依然無工可作，因此，新幣制不但沒有輔助生產事業，略盡救濟市面的功能，救濟失業和災荒，

更談不到。反之，它只加重了民衆經濟生活的痛苦，使經濟恐慌潛續下去。它的唯一效力，就是暫時緩和了財政上的困難。

13 外匯本位制度

中國貨幣制度每次的改革，都是國內經濟恐慌的深化和帝國主義經濟侵略的加緊所造成的，因此，每次幣制的改革，都更促進中國經濟恐慌的發展，和帝國主義侵略的加強，所以新幣制實行後，表面上，中國幣制似乎漸趨完善和統一了，實際上，中國幣制更進一步的爲帝國主義勢力所控制，而喪失其獨立性。

新貨幣制度，本來就是以停止用銀，而增加紙幣的發行，充實財政開支，同時，藉拋售白銀來穩定外匯，企圖減少因匯兌漲跌所受的支付入超

及償付外債的損失，因此，新幣的真實任務，是在救濟財政恐慌和平衡國際匯兌，而不是扶助生產事業，回復市面蕭條，所以新貨幣制度，實質上，不是靠本國的經濟力量來建立的，而是藉外匯，即帝國主義貨幣力量來建立的，因此新貨幣制度的基礎，是以外匯爲本位的。

外匯既以外國貨幣做基礎，那麼，至少它有下列幾種特徵。

第一，中國貨幣的價格，因中國金融恐慌，財政的虧空，和外債及入超支付的打擊，大有減低的可能，因此，倘使不售出大量白銀作爲對外保證中國幣價的時候，中國貨幣很有崩潰的可能，爲了維持中國貨幣信用，唯一的辦法，只有把中國貨幣價格和外幣穩定起來，換句話說，就是把華幣和外幣結成一定的比例，使華在外幣的牽制和後援之下，不致低落，而

穩定中國幣值，即穩定外匯，是靠中國貨幣制度和外幣的連繫，以及售出大量白銀於外國作外匯的保證金而完成的。

第二，如果單憑售出白銀來穩定外匯，還不能長期的使外匯穩定起來，同時，外匯穩定之後，只能使中國的對外匯兌暫時平衡，而不能解決財政困難，因此，中國貨幣穩定的另一目的，是向外借款。這點，在華幣和英鎊剛剛連繫之後，英國對華借款，曾喧嚷於世，後來因日本強硬反對，事雖未成，然而，這企圖是極明顯的吐露出來了。最近，華幣和美元也連繫起來，而美國對華借款的消息，又沸騰於報端，據華盛頓電訊，「中美經濟談判，進行頗為順利，涉及範圍極廣，不日即將結束。」因此，美國的借款，是有現實的可能，因為倘使中國不舉借外債，穩定外匯，解

決財政困難，都是無辦法的。雖然舉借是挖肉醫瘡的辦法，只有加強帝國主義控制中國經濟的力量，但這是外匯本位制度所必然實現的計劃。

第三，外匯本位實現以後，事實上，銀本位等於虛設。日下中國已拋出的及未拋出的白銀，事實上已成了外匯本位的保證金，即已經是屬於英鎊或美元的貨幣範圍了，所以，日下中國貨幣權，已是英鎊和美元的附庸，而十分的成爲殖民地性的貨幣了。

第四，外匯穩定以後，中國貨幣價值，是以英鎊和美元爲計算標準了。美元和英鎊成了中國貨幣的價值尺度，中國貨幣價值的漲跌完全依靠外國貨幣的漲跌而規定，因此，中國貨幣的自主性，完全喪失了。

四 列強對華貨幣權的爭奪

14 華幣和英鎊的連繫

日帝國主義對於中國的侵略，已由部分領土的佔領進展至全部併吞的階段，在東北四省被日人佔去，已成歷史上的醜事，華北五省，也漸入日人囊中，爲它所支配，不但如此，對於華南的進攻，也日新月易的在開展着，因此，這不但侵害了英國在華北的經濟利益，而且也危害到英國在華南的政治利益。同時，美國白銀政策對於中國經濟的打擊，使中國經濟的崩潰更加深化，美銀對於中國市場的擾亂，不但影響英國在華利益，而且有劫取中國貨幣的危險。因此，一方面，日本併吞中國的計劃，不僅要破

壞英國在華的經濟利益，並且也要影響英國對華政治的支配勢力，他方面，美國自銀政策的壓迫，使英國在華經濟勢力，也受到相當的打擊。在這種困難的局面之下，英國要想維持在華的利益，要想維持太平洋上三足鼎立的統治地位，它就不能籌劃妥當的辦法了。

英、美、日三帝國主義，爲瓜分或獨占中國，它們之間的對立是非常嚴重的，然而「近水樓台」的日本，以東亞霸主的雄厚的兵力，隨時爲所欲爲的宰割中國，政治、經濟、文化、土地的侵略，只要大砲一響，即可垂手而得。但是英美就沒有這樣優越的條件，來隨心所欲的侵略中國，到目前爲止，它們只能用經濟的力量控制中國，正因爲如此，對於中國貨幣權的爭奪，英美也特別尖銳，它們是世界貨幣戰中的兩個頂主要的角色。

英國爲了保持在華利益，不讓日本完全獨占中國經濟，不使美國取得中國貨幣權，於是它利用千載一時的機會，把中國貨幣權抓到自己手里了。

在中國金融恐慌極端嚴重，幣制發生動搖的時候，派遣了一位專使李滋羅斯爵士來華幫助復興中國經濟和改革幣制。這位侵華使者光臨我國以後，就投下幾個冠冕堂皇的誘餅，作爲取得中國貨幣權的優先條件。其一、他說美國白銀政策破壞了中國金融幣制，此類勢不可不設法挽回，英國願意幫助中國改革幣制；其二、他容納中國的借款要求（後來並未實現），以便解決中國財政困難；其三、他說他來華的任務是在調查中國經濟，以便調整中英貿易，復興中國經濟。果然當局動其利誘，惑於善意

(?)，在無路可走之中，就把中國貨幣權交給羅斯，轉送倫敦去了。

當幣制改革的時候，這位英國紳士，很得意而直率的說，他曾參與改革幣制的意見，也曾知道這件事，這是他來華後的第一部傑作，是值得向他祖國及日、美誇耀自豪的。

於是，中國在穩定匯價，平衡預算的美名之下，華幣便加入英鎊集團了。華幣和英鎊連繫的標誌，可以帶出下列幾點。

第一、是外匯的穩定，即英鎊和華幣的價格，以一定的比例穩定起來。

中英匯價是以華幣一元合英鎊一先令二便士半平衡起來，換句話說，華幣的價格，是由英鎊來規定的，因之，華幣的價值基礎，就是英鎊。英鎊的漲跌，使華幣直接受其影響，華幣已不再有半點自主權了。

第二、華幣既受英鎊的控制，直接影響中英貿易，英貨的進口，保持了一定的優越條件，英國貨物對華輸出，就再也不會受到匯價不安定的損失，反之中國貨物的出口，在相當高的匯價之下，只有減少，所以中英匯兌的穩定，恰恰使英國商品的進口有利。

第三、英國對華投資，最近幾年雖然不頂湧躍，可是中英匯兌穩定之後，投資的空氣似乎又濃厚起來，因為藉匯兌平衡的保障，現在投資就不會受銀價單獨跌落或提高的損失。

第四、過去，銀價的高漲或跌落，都使外債的利息受到損失，爲了使外債的償還和付息有着落，英國控制了華幣，是一種最有效的方法。歸結起來，華幣加入英鎊集團之後，只有於英國有利，至於當局企圖使國際貿

易好轉，並復興經濟，不過是替別人打算而已。

15 華幣和美元的協定

美國施行白銀政策，其主要目的，是給中國市場以極大的擾亂，使在華日益膨脹的英日勢力，遭受重大損失，以便美國的貿易及貨幣的侵入，都有長驅直入的機會。同時它一方面用白銀政策的手段，誘致中國大批存銀流出海外，使保證準備金空虛，貨幣信用動搖起來，迫使中國求助於美元，以安定華幣，另一方面，破壞中國金融，造成財政上的困難，使中國政府，在無可奈何之中，向美借款，這樣一來，美元帝國主義要一套白銀政策的把戲，不是就可以輕輕的把中國貨幣權完全拿到手里嗎？

狡滑陰險的英帝國主義老早看穿了美國的祕密，知道它的野心是在破

壞世界白銀市場，特別是中國和印度銀市，企圖支配全世界的白銀，這無疑的是向老大的英國挑戰。目下，美國雖然擁有的現銀不多，然而世界銀價和銀市中心依然是倫敦，美國給它這樣大的打擊，不但使英國有失掉控制世界市場的危險，而且也影響它控制殖民地及半殖民的地位，尤其是，美元對於華幣的奪取，英國大不高興，於是趁着華幣受白銀政策的打擊之後，而要尋求救星的時候，英國馬上給美元以出乎意料之外的襲擊，竭力幫助中國改革幣制，使華幣走到英鎊懷壘。

美國寤寐求之的華幣，竟爲英國趁隙竊去，於是老羞成怒，對英鎊又加以攻擊，一九三五年底，美國停止在倫敦購銀，便是具體的表現。

美國在倫敦停止購銀的最大目的，是在擾亂中英匯價穩定，破壞英鎊

對華幣的控制，所以，當時，倫敦銀市場，曾有兩三天沒有美國購銀客人的光顧，使銀市無法開盤，因之，銀價即行跌落，英鎊與華幣的連繫，的確有動搖之象，幸而當時中美成立了諒解，中國售銀於美，因此，美國才沒有繼續貶低銀價，使中英匯兌得以維持下去。

但是，美元對於中英幣制集團的打擊，只不過是它奪取中國貨幣權的第一砲，它並沒有因此而滿足而達到它的目的，它的進攻，正加緊火力與速度而開展着。這一事實，拿最近中美經濟專家談判和中美銀協定來看，就可完全明白了。

在美元的猛烈攻擊之下，華幣單獨和英鎊穩定起來，不但不足以穩定中國幣制，而且也不能穩定對美匯兌，近年以來，無論在入超或出超上，

美國都佔首位，中美貿易的龐大，經濟關係的密切，都使華幣不能不和美元切實的穩定起來（過去雖以華幣百元合美金二十九元七角五分，然而這只是匯價上的穩定，現在是要使華幣加入美金集團），同時華幣和外幣穩定的主要目的，是在借款，英國既不能滿足中國的這種要求，而改道投向美元，是極其必然的。美國對中國借款要求的容納，也是促成華幣和美元接近的一個重要條件。

中國經濟考察團的赴美，就完全擔任了穩定中美幣值和借款的重任。

據美財長摩羅根和陳光甫氏的談判及中美白銀協定的內容看來，陳氏赴美的要務之一，是在出賣白銀，過去中國已賣出七千萬盎司白銀給美國，以此作為外匯的保證金，然而現在賣出的數量，將數倍於前，據五月

一日（一九三六年）國民社華盛頓電訊，「中美即將成立關於兩國通貨之白銀協定」。這協定成立以後，中國貨幣權，就受美元的控制，換句話說，華幣現已正式加入美金集團了。

陳氏赴美另一要務，是在借款，前幾天我們曾經聽說，美國允許投資中國鐵道建設，所謂鐵道借款，就是財政借款之別名而已。然而，關於借款，中美經濟專家都覺得是不很名譽的事，於是他們守口如瓶，決少談及，即使偶遇外間傳說，也一再否認，一若真無其事，然而同日國民社電訊卻說，「至於商業借款和中美貿易問題，則以信用透支方法貸與華方必要的款項」。事實上美國已承認對華作商業借款。不用說，這借款仍然含有政治借款性質，因為拿這借款來作鐵道建設或作軍需工業之用，還是增

加了美國資本在華的控制力量即財政上也要受它的支配。

據一九三六年五月十八日國民社華盛頓電稱，中美白銀協定的內容，由美財長宣佈道：「中美兩國已成協定，今後美國開始大量購買中國白銀，其目的在援助中國政府之新貨幣政策，並履行一九三四年美國國會所通過之購銀法案，該項協定在助長國防通貨的安定，因為各國個別交涉，比國際會議的方法還要有效。」同日哈瓦斯社發表美財長的談話如次：

「美國購買中國大量白銀，在某種條件之下，以美元安定中國幣制，美國安定華幣的目的，是為安定世界通貨有所盡力。」

這協定的精神，就是中國貨幣在美元的掩護之下安定起來，換句話說，中國向美出售大量白銀，存在美國掉換黃金，作為穩定外匯和法幣的

基礎，因此華幣的保證準備金已變成美元，而爲它所控制。

財政部在中美自銀協定成立後，曾發表宣言，第一項說「政府爲維持法幣信用，現金準備，依然以金銀及外匯充當，其中銀準備，最低限度佔發行總額百分之二十五。一這里所說的金，當然是美金，而外匯也不外是以中美匯兌爲基礎，至於加百分之二十五的白銀爲準備金，則和美國的金銀復本位制，恰相吻合，而華幣之加入美元集團，已是彰明昭著。

宣言第二項中說，「政府爲便利商民起見，鑄造半圓一圓之銀幣，以完成硬幣種類。」這不但恢復了幣制改革時所停止的銀本位，而且是通貨膨脹，因爲銀幣的發行不但增加了貨幣的數量，而銀幣成色的減低，更使發行的範圍擴大了。

宣言第三項說，「政府爲鞏固法幣地位起見，現金準備部分，已籌得巨款，增加金銀及外匯。」所謂巨額，不用說，是賣卻大量白銀所換的美金，今後白銀的出賣只有增加，而華幣之受美元的支配更加嚴重，中國貨幣權，實際上已經喪失了。

16 日金的進攻

當新貨幣制度改革的時候，日本帝國主義認爲是受了英國的指使，企圖破壞遠東和平，威脅日本在華經濟利益，於是大加反對，英國對華借款，遭受「東亞安定力」日本的排斥，而流產了。

然而華幣改革因英國的力助而終於實現，日本雖然憤憤不滿，但限於自己經濟力量薄弱，不能拋出大量日金解決中國財政和變革幣制，而和英

國作經濟上的鬭爭，日本雖然無力取得中國貨幣權，可是它看見華幣加入英鎊以後，英國在華的經濟勢力更加擴大更加鞏固了，這在日本企圖獨占全中國的計劃上及實行上，都是一個不可忽視的障礙，於是它運用所有的方法來破壞中國經濟，消極的打擊中英幣制的連繫（因為它無力和英國作奪取華幣權的鬭爭），以備它加緊進攻中國之政治上及經濟上的口實。

日本對於中國經濟的破壞和貨幣權的奪取所實用的方法，和英美的完全不同，具體的說，可以分爲下列三種：1用偷運的方法，使中國存銀減少，危害民衆的經濟生活；2用發行日鈔的方法，代替「法幣」的流通，破壞中國的主權；3用法幣兌現的方法，提出現銀，使保證準備金數目降低。

日本偷運白銀出口，最猖行於沿海各口岸，例如大連、天津、青島、上海、福州、廈門、廣州都是偷運出口的要港，就在內地，如漢口、長沙、山西，甚至重慶，也都成了它偷運現銀的根據地。日本藉着航海特權和軍艦的保護以及海關的放任，它的偷運每次都是如願以償的。特別是華北，在日軍的掩護之下，偷運是「白日橫行」的，就已經知道的數目來說，天津一個地方偷運出口的現銀，就有三千萬元之多。在日本獨占之下的大連，究竟有多少，無法知道。上海方面，還沒有詳細的調查的數字可供報告，然而多次發現日籍浪人偷運成千成萬的白銀出口，其總數之多，不難猜透。在南方，偷運之風最猖獗的，要算福州和廈門了，此地與台灣接近，日人大肆收括，現銀偷出之數約在一千五百萬元左右。綜合各地的情

形看來，被日人偷運出口的現銀，不下二萬萬元，據美國上院白銀派領袖畢德門氏的估計，則超過此數一倍以上。

日本帝國主義在上海發行的鈔票，已達兩百萬元，且有增發至五百萬元之說，其使用範圍限於在滬日人反日籍工廠，數目雖少，流通雖不廣泛，然而破壞中國主權和幣制的統一，是極其嚴重的。在華北更不用說，實際上日、滿、華北已結成經濟同盟，或為日金的獨占地帶了，冀省銀行便是在日人指導之下設立的，現已自行發鈔，而冀東偽政府，已成偽幣通行的所在了。

日人用法幣兌換現洋，偷運出口的事，不斷的發現，並且它還用法幣在鄉間高價收買現銀，在無國防無海關權的中國，「開門揖盜」，便是一

幅最好縮圖。

倘使日本帝國主義僅僅消極的破壞中國經濟及貨幣權，它對於中國的害處還不甚頂大的，它的破壞含有種種的意義。它的破壞是有斬草除根的功用，它要一面破壞，一面樹立它自己或御用的經濟勢力和政權，澈底支配中國，役化中國民衆的經濟生活。

日本帝國主義在華北已建下了殖民地化的政治基礎和經濟基礎，它全力控制海關的收支，把海關的全部收入除償還外債的一部分外，其餘都擴充地方政府，而天津北平各銀行的現銀，在天津現金保管委員會的名義之下，不準南運，就是華北各外商銀行的存款起運時，也遭受日人壓迫天津海關的扣留。至於鐵道的建築，鐵山的開掘，棉植物的栽培，日磨工廠

的增設，日軍在冀察二省各重要地帶的屯駐，以及防共協定的談判，無一不是證明華北已踏僞「滿洲國」的後塵，而殖民地化了。

17 中國幣制的前途

英、美、日對於中國貨幣的爭奪，已經到了最嚴重的階級，這一鬭爭，已經推進武力決戰的速度，貨幣權爭奪戰不過是武力瓜分中國的前哨戰，實際的瓜分或獨占，是要靠武力來解決的。

英美對於中國的侵略，目下它還只能運用經濟力量，中國貨幣權的爭奪，是經濟侵略中國的最高表現，是奴化中國民衆經濟生活的主要手段，是使中國殖民地化的有力武器，然而它不能用武力直接和日本開始軍事上的爭奪。目下，它要使華幣變爲美元本位，最近實行的中國貨幣的複本位

制，就是以金銀作基礎的。金銀並用的複本位制，就是英美所操縱而藉此使中國貨幣權成爲美元貨幣，日下中國貨幣的自主性完全喪失了，已不能再說是中國的貨幣權，實際上已是殖民地性的貨幣，英美已使中國貨幣權淪亡了。

然而，日本對於中國貨幣權的佔有，是隨着它在中國的領土併吞而擴張的，只要它的武力到達的地方，貨幣權便完全爲它所控制，政治上的支配，經濟上的獨占，是更不用說了。假使日本真的佔領了全中國，則中國的貨幣，必定是日金，或僞貨幣了。

中國貨幣權的喪失，正表示中華民族的危亡到了最嚴重的關頭，要爭取貨幣權的獨立，決不是單從貨幣本身打算可以解決的，這一定要在民族

解放運動中求得解決。投靠英鎊美元都是喪權辱國的事，實行複本位制或通貨膨脹，都是有害於大眾的。日下，我們要建立一種自主的貨幣權，以挽救萬分危急的國難，實行民族解放戰爭，其可能的辦法，約有幾點。

第一，國內戰爭耗財傷命達於極點，爲了抗敵救國，省下內戰所耗費的金錢，作爲救國安定貨幣的基礎。

第二，把所有的失地收回，海關稅收及貨物出口收入，都拿來充實財政及安定貨幣，免除舉借外債（真正爲抗敵救國而借外債是可以的）。

第三，建立自主的海關權，抵制外貨侵入，特別是日貨的不法「走私」，增加國貨生產，減少入超所受的損失，使財政金融安定起來。

第四，收回運往海外的現銀作爲發行準備，停止發行超過必要限度的

紙幣。

第五，目下政府整理兩廣財政，仍以充實中央軍政費爲目的，這只能增加無益之浪費，政府應該以兩廣現有財政收入用在抗×軍事上，否則只安內而不攘外，則已安定的地方，都被×人侵佔去了，其結果，只有招致全國的滅亡，因此應集中全國人力、物力、財力、智力，馬上發動抗×救國戰爭。

總而言之，建立自主的貨幣權，首先要爭取民族解放，摧毀帝國主義在華的統治，建立一個真正自主的國家。